

黔南

“四融四深”建设铸牢中华民族共同体意识主题馆

本报讯（李君竹）近年来，我州依托都匀三线建设博物馆资源优势，采取融入历史叙事、理论阐释等方式，开展铸牢中华民族共同体意识主题展览，构建起“历史叙事+实践展示+沉浸体验”的铸牢中华民族共同体意识宣传教育新模式，生动诠释中华民族共同体意识，为建设铸牢中华民族共同体意识模范州提供鲜活的实践样本。

融入“三线精神”，深化中华民族共同体意识主题宣传教育。积极用好都匀三线建设博物馆馆藏和管理运营的资源优势，在铸牢中华民族共同体意识主题展览中，科学融入三线建设内涵和元素，推进馆陈共建共享，讲好用好“艰苦创业、无私奉献、团结协作、勇于创新”的“三线精神”故事，持续推进“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”宣传教育，大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和改革创新的时代精神，积极发挥教育基地“主渠道、主阵地”作用，积极引导各族群众增强“五个认同”。目前，都匀三线建设博物馆馆藏实物7000余件，获评全国科学家精神教育基地；2024年，利用该馆接待研学团队超300场、学生超2.5万人次，有力推动铸牢中华民族共

同体意识宣传教育走深走实。

融入历史叙事，深化正确的中华民族历史观教育。重点展陈正确的中华民族历史观，系统阐述多元一体中华民族的形成、中华民族的演进、多元一体中华民族交融发展史等，采取图文并茂的形式，重点围绕我国各民族共同开拓了祖国的辽阔疆域、共同缔造了统一的多民族国家、共同书写了辉煌的中国历史、共同创造了灿烂的中华文化、共同培育了伟大的民族精神等开展宣传教育。融入历史叙事，深化“五个共同”教育，引导各族群众牢固树立正确的中华民族历史观。2024年10月以来，累计为机关团体、企事业单位、学校及旅行社等各族群众宣传宣讲16376人次，有效搭建各族群众交往交流交融平台。

融入理论阐释，深化党的民族政策理论宣传教育。聚焦理论阐释，强化宣传教育功能，着重从新民主主义革命时期党的民族工作、社会主义革命和建设时期党的民族工作、改革开放和社会主义现代化建设新时期党的民族工作、中国特色社会主义进入新时代以来党的民族工作，特别是习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思

想等内容进行宣讲，讲清楚“中国特色解决民族问题的正确道路”的民族政策理论，系统阐释中国共产党坚持把马克思主义基本原理同我国民族问题具体实际相结合，走出了一条中国特色解决民族问题的正确道路。通过理论宣讲，引导参观群众增强“三个意识”树立“四个与共”的共同体理念，坚定“五个认同”。

融入黔南实践，深化铸牢中华民族共同体意识模范州建设宣传。全面总结提炼黔南各族群众共同团结奋斗共同繁荣发展经验成效，运用文字叙述、图文展示、解说汇报等方式，系统展示全州有形有感有效推进铸牢中华民族共同体意识模范州建设的方法举措、特色亮点和典型经验，生动展现黔南各族人民坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，实现经济发展、民族团结、社会稳定，教育引导广大参观群众牢记嘱托、感恩奋进、担当使命、踔厉奋发、笃行不怠，为谱写民族地区高质量发展和中国式现代化建设新篇章凝聚强大力量。

建设铸牢中华民族共同体意识模范州



联明村油茶种植基地油茶果丰收

石榴花开幸福长 粢籽同心谱新篇

罗甸县凤亭乡多措并举促进民族团结与乡村振兴交融共生

杨秀元 罗小岗



民族运动会现场

夯实基础，织就共同繁荣“连心网”

牢牢把握“各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展”的主题，全面完善基础设施建设，全乡10个村均铺设了水泥硬化道路，建设通村通组路156.83公里，串寨串户路硬化7.52万平方米，产业路22公里，安装太阳能路灯600余盏。

在联明村，新修的产业路贯穿于油茶基地，大大降低了种植户的劳动和运输成本。凤亭村自2021年被列为贵州省第一批红色美丽村庄建设试点以来，提升改造了红色文化广场4524平方米、红军路900米、红军步道200米，新建党群活动中心400平方米，复原中共蛮瓦支部旧址木屋，成为全县党员干部教育重要基地。

产业赋能，结出共同富裕“金石榴”

紧扣“产业兴旺”重要内容，以油茶为主导，采取“合作社+基地+农户”的形式，大力发展战略性产业。全乡种植油茶15500亩、桉树4100亩、柚木4060亩，引进企业发展种植精品芒果200亩、马家柚2000亩，持续扩大全乡产业规模，实现特色产业量产。

大力发展以奖代补种植养殖产业，2024年以来累计投入资金305.02万元，发展种植2376.5亩，养殖2796头（只），持续促进农民增收，全乡村集体经济收入达368.2万余元，村集体经济收入均超过20万元。

文化铸魂，浇灌民族团结“常青树”

持续深挖红色文化内涵，围绕“重走一段红军路、品尝一次红军餐、歌唱一首红军歌、重温一次入党誓词、倾听一个红军故事、感悟一次初心使命、聆听一堂好党课”的“七个一”主题，积极探索“课堂+基地”教学模式，让红色革命精神文化传承持续走深。

2024年以来，来自罗甸县内外的200余家单位，组织党员干部到中共蛮瓦支部旧址开展主题党日活动和党性教育活动2053人次，使广大党员干部进一步增强“五个认同”思想自觉。

组建10支“石榴籽”宣讲队，开展铸牢中华民族共同体意识宣讲活动100余场次，受众6000余人。2025年，顺利举办全乡第一届民族运动会，10个村代表队同场竞技，进一步增强了各族群众的凝聚力和向心力。

创新治理，奏响乡风文明“协奏曲”

按照“一网统管”要求，深入推进“党小

组+网格员+联户长”基层治理“铁三角”模式，10个村因地制宜划分为57个网格，选优配齐网格员57人，联户长160人，党小组组长37人，不断健全自治、法治、德治、智治相融合的乡村治理体系。

坚持党建引领，大力推行“积分+”治理模式，全乡各村全部建立积分超市，以户为单位建立积分档案，采取“日常兑换+集中兑换”方式，每季度组织开展1次积分大兑换活动，累计兑换物资2万余元。

同时，利用“红黑榜”发布榜样典型40余人次，曝光不文明行为10余起，组织文明实践志愿服务活动150余次，有效促进村民自治，各族群众自觉遵纪守法、尊老爱幼、互帮互助、和睦相处在凤亭乡蔚然成风。

如今的凤亭乡，油茶花与石榴花交相辉映，红军步道与产业长廊并行延伸，各民族交往交流交融的故事每天都在续写，一幅幅民族团结与乡村振兴交融共生的幸福画卷正在徐徐展开。

都匀阳和中心完小

水书符号跃动舞台 铜鼓激荡童心奇想



本报讯（王冬梅）近日，一场主题为“艺韵飞扬，童心向党”的民族文创新活动，在都匀市归兰水族乡阳和中心完全小学成功举办。

活动以非遗与现代教育深度融合为特色，通过丰富的非遗体验和文艺展演，为全校师生带来一场沉浸式的文化盛宴。

文艺汇演环节亮点频现，各班级依次演绎《朝代歌》《中华少年》等曲目，用嘹亮歌声唱响爱国深情，尽显新时代少年担当。舞蹈串烧《山楂树之恋》《爱的华尔兹》舞步翩然，扇子舞《少年中国说》挥洒少年豪情，课本剧《守信的代价》生动演绎诚信真谛。

在校园操场上，吹乒乓球、掌上“明珠”、套圈等8个妙趣横生的活动同步火热进行，吸引同学们踊跃参与。欢笑声、喝彩声此起彼伏，孩子们在尽情玩耍中收获快乐与奖品。

本次活动，如同播撒在少年心中的文化种子，既深植水族文化根脉，又汲取中华文化。接下来，归兰水族乡将持续推动各民族文化的传承保护与创新发展，让水书符号、铜鼓之声成为联结各民族的精神纽带，在青少年心中筑牢“休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共”的共同体意识，为民族地区团结进步事业注入永续动力。

图为活动颁奖现场。

福泉

创新举措推进民族文化传承发展



福泉阳戏演出现场

本报讯（胡统文）近年来，福泉市在推进民族文化传承发展方面取得显著成效，通过一系列创新举措，不仅保护了宝贵的文化遗产，还促进了文化和旅游的深度融合，为地方经济社会发展注入了新的活力。

非遗传承发展实现新突破。贵州阳戏（福泉阳戏）自2021年被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录以来，福泉市持续加大保护传承力度，年投入资金不少于50万元。培养阳戏演出团队3支、青年传承骨干10余人，并成功申报文旅部“聚光计划——抖音直播基层院团扶持专项”项目，获得项目资金60万元。2025年，成功入选文旅部艺术司优秀传统戏曲折子戏复排计划名录，获得州级项目资金15万元。福泉市已连续举办十届阳戏文化节，并到北京、重庆等地进行展演，进一步扩大了阳戏文化的影响力。由省非遗中心、贵州电视台联合拍摄的《福泉阳戏》微电影荣获第十五届北京国际电影节短视频单元“文化中国”板块一等奖。

提高。

非遗手工技艺产业化探索。福泉市依托本地特色文化，以“福”文化为基础，开发出百家姓、吉祥语等十大系列葫芦手工艺品，结合苗族蜡染、刺绣文化，创新设计出民族特色服装、佩戴类小饰品等20余种文化创意产品。通过组织沿海地区交流学习、参加广交会等展销会，以及在抖音、小红书等平台开设直播账号，开展“非遗带货”活动，有效促进非遗工坊的销售额提升，非遗文创产品深受消费者喜爱，供不应求。

打造民族文化活动品牌。福泉市深入挖掘地方特色文化资源，打造“一乡一特、一月一节”节庆品牌。近年来，持续开展畲族“三月三”、苗族“四月八”、福泉阳戏文化节等特色文化惠民活动，以及山歌对唱、板凳舞比赛等特色活动。不仅丰富了群众的精神文化生活，还推动了民族文化的传承发展和品牌打造，有效带动了当地农特产品、民族工艺品等销售，促进了乡村旅游和农村经济的繁荣发展。

荔波兴旺社区

凝心聚力绘就民族团结幸福长卷



本报讯（李琪琪）近日，走进荔波县玉屏街道兴旺社区，文化广场上各族居民载歌载舞，民族食堂里飘出特色美食香气，帮扶车间内搬迁群众忙碌作业……在这里，来自8个乡镇的14名民族群众，像一颗颗紧密相依的石榴籽，共同书写着“民族团结一家亲”的温暖故事。

推开兴旺社区的“幸福门”，空间互嵌打破居住隔阂，建造出共居共融的“新家园”。2288套保障性住房如温暖的怀抱，让搬迁群众可以直接“拎包入住”，不同地域、不同民族的居民从此成为“对门邻居”。社区不仅配齐了党群服务中心、卫生服务中心等公共设施，还打造了民族食堂、织布房、染布坊等特色空间。漫步其间，5分钟内就能找到办事窗口、学校医院，转角处还有民族团结“石榴园”，处处洋溢着“你中有我、我中有你”的和谐氛围。

文化是凝聚人心的纽带。兴旺社区用一场场热闹非凡的活动，架起文化互鉴共享的“连心桥”。每逢端午，包粽子活动中各族居民摩拳擦掌，糯米的清香混着欢声笑语；“四月八”“六月六”等少数民族节日，“斗歌”擂台赛歌声此起彼伏，山歌从水家姑娘的银饰间流淌，飘向布依族小伙子的月琴里。7年来，60余期感恩教育、100多场少数民族歌堂唱山歌、30多场节日文艺汇演，吸引10万人次参与。搬迁群众还自发编唱《乔迁住新房 党恩记心里》等山歌，用质朴的旋律唱出对新生活的热爱，让优秀传统文化在社区里生根发芽。

服务是传递温暖的桥梁。在这里，

“敲门行动”成为社区服务的亮丽名片。网格员、物业管理员、志愿者组成的“红色服务队”，像一群不知疲倦的“贴心人”，通过线上与线下相结合的方式，及时捕捉网格内居民困难和诉求。1000余件群众“急难愁盼”事得到及时解决，办结率达到100%。“一站式”服务大厅里，民政、医保、综治、残联等相关职能部门进驻服务窗口，让移民群众足不出社区就能享受便捷。“三张清单”更是精准对接需求，把服务送到群众心坎上。

治理是守护安宁的基石。兴旺社区创新推出“一中心一张网十联户”社会治理机制，进一步健全社区矛盾纠纷排查化解体系。192名联户长、15名专职网格员和楼栋党员化身“社区管家”，谁家有矛盾，联户长上门调解；哪里有隐患，网格员及时排查。从家长里短的纠纷到社区建设的建议，都能在网格内解决。搬迁7年来，矛盾调处成功率超98%，这里从未发生重大案件和安全事故，移民群众生活得安心又踏实。

经过7年多的合力建设，如今的兴旺社区已推动各民族在空间、文化、经济、社会、心理上相互嵌入。贵州省民族团结进步示范社区、荔波县铸牢中华民族共同体意识教育实践基地、中华优秀传统文化传习研学基地、黔南州各民族互嵌式发展示范社区等荣誉纷至沓来。接下来，荔波县将继续深化互嵌式社区建设，让民族团结的种子在更多地方开花结果，为铸牢中华民族共同体意识续写新的篇章。

图为群众欢聚在民族团结食堂。